

一群京剧票友的执着

文/片 本报记者 马媛媛

周六晚上7点，80岁的马金山拄着拐棍，拿着小马扎，和老伴一起来到V1广场附近，选定一个较好的位置坐下。他的身边，坐着77岁的高龙堂，他们都是来看免费京剧的。天色暗下来，聚在白浪河畔的老人也越来越多。

在潍坊，能够免费看戏的地方越来越少，更多的人只能从电视上欣赏，为了让更多的人能够欣赏到这门艺术，一群京剧票友自建舞台，自费演出，快乐并执着的坚持着。

唱戏从来不收钱

现在潍坊可以免费“看戏”的地方有四处，大多在白浪河附近。但是夏天一过，等天冷了，“戏迷”们就没有这样的眼福了。54岁的高德全掌握了不少在潍坊看戏的好去处，但说起哪里的戏观众最多，就应该是琴缘金声社了。

这个叫做琴缘金声社的票社由25位成员组成，年龄最大的70多岁，最小的53岁，有企业的老板，也有退休的工人，25名成员都是通过录音机自学京剧。票社的社长李兆亮(艺名琴易子)12岁开始拜师学艺京胡，已有45年的京胡经验。他年轻时做过厨师、钢铁厂保安，如今已经退休。三年前成立了琴缘金声社，在潍坊



票友自搭舞台免费演出。

白浪河附近免费演出。他的妻子张贵琴是票社的演员兼主持人，两人早年的相识也是源于京剧。

今年57岁的李兆亮为戏痴迷了45年，如今的他面对每周三次的演出已经有些吃力。“有肩周炎，演出前先吃片药，才能坚持下来”，尽管如此，只要听到观众的掌声，他觉得自己的付出也就值了。讲到付出，李兆亮觉得自己有愧于妻子和家庭，和妻子生活了几十年，没能给她安逸的生活，却把所有的积蓄全都砸在了京剧上。李兆亮说，今年夏天演出投入的费用已经过万，这相当于他半年多的工资。而到了冬天，戏友们“戏瘾”犯了，他就租一套房子演出，这样的费用他已经记不清投入了多少。

演出完现代京剧《沙家浜》选段智斗的演员王占元、李志锋和郑建玲换下厚重的演出服，边

擦着额头的汗珠边笑着调侃道，其实演戏和看戏没有什么付出不付出，演戏的是为了解解唱戏的瘾，而看戏的观众是为了解解看戏的瘾，大家各求所需，说着便爽朗的笑了起来。这些票友，都花费大量精力“打通”各种渠道自学京剧，听中央电视戏曲频道、买磁带、看资料、外出交流等。

琴缘金声社的社长李兆亮也赞成王占元“解戏瘾”的看法，解了戏瘾，弘扬了国粹，何乐而不为？

只要爱唱就能进票社

唱戏的人在河岸，看戏的人在台上，这样的景观呈现给人们一个别样的夜晚。唱戏的人张嘴便是跑出的唱腔，而看戏的人集合了各行各业的人。有正在白浪河沿岸施工的工人，拖着满带泥



台下聚满了看戏的市民。

沙的拖鞋，扣着被水泥包裹着的安全帽，有V1广场上物业管理的保安。

54岁的别进国在四平路佳乐家附近的一家装修公司当工人，白天忙着干活，晚上便溜达到白浪河附近看戏。别进国家住安丘，对京剧略知一二，谈不上着迷，但看戏起码能够打发时间。

陈潍全两个月前从日照莒县到潍坊打工，平时就住在河对岸的工地。今年66岁的他和多数喜欢看戏的人一样，有事没事就喜欢自己哼唱几句，虽说没有经过专业的训练，但陈潍全还算是半个“演员”。

像陈潍全这样的演员并不少。家住青州的沈新臣今年67岁，他之所以坚持看戏，除了喜欢演员们的表演，他更期待的是演员不多的时候，可以有登台演出的机会。难得有这样的机会，

沈新臣登上戏台表演了一番。他说，这是他第二次登台演出了，很激动。

琴缘金声社的社长李兆亮说，沈新臣处理完工作上的事，就可以成为“正式”演员了。票社对招收演员的门槛不高，喜欢唱，观众认可，就行了。

京剧需要“后继有人”

说归说，作为一代京剧的传承人，这些民间京剧爱好者也有自己的担忧。李兆亮最担心的就是京剧的“后继无人”，从观看京剧的观众就能看出来，全是清一色的老年人，几乎见不到年轻人的影子。李兆亮说的不是没有道理，记者在现场也深有体会，当天晚上，难得有两位20几岁的年轻人坐在台阶上看戏，身旁的“戏迷”高龙堂老人便笑着摆摆手，“坐不住，一会儿准走”，果不其然，不到五分钟，两位年轻人便起身走开了。

李兆亮说，现在的年轻人过于浮躁，对京剧不够了解，更谈不上喜欢，所以要想让年轻人坐下来欣赏京剧，那实在是过于强人所难。但是李兆亮也有一件非常值得高兴的事，上周六，观众席上忽然多了20多位中学生，他们从演出开始便坐在观众席上，一直坚持到演出结束。后来听说那些孩子是一位老师带去的，专门为给孩子们熏陶京剧。不管怎么说，这样的惊喜确实让李兆亮高兴了好几天。

也许是受今年春节晚会上一位小孩精彩的京剧表演的影响，今年以来，李兆亮突然多了好几位前来拜师学艺的小孩，最小的孩子年仅6岁。这让李兆亮倍感压力，“有的孩子自身条件并不适合唱京剧，但是孩子能有这份热情，就很难得了”，李兆亮已经培养了几位小徒弟，他正琢磨着，等有机会把小家伙们拉出去练习，在露天的“戏院”给大伙表演一番。

消费指南

齐鲁晚报 Consumer Guide

潍坊红歌明星选拔赛第二场在银座购物中心开赛

潍坊红歌明星选拔赛第二场在银座购物中心开赛



“夜半三更哟盼天明，寒冬腊月哟盼春风，若要盼得哟红军来……”7月23日晚，银座购物中心灯光灿烂，红歌嘹亮，潍坊红歌明星选拔赛在此举行第二场比赛。当晚，来自全市的23位红歌选手同台竞技，最终有10名选手成功晋级，来自奎文区的50号选手张静夺得本场比赛冠军。

据了解，参加本轮比赛的选手实力都比较强，从全国知名音乐学院的学生，到学校的音乐教师，从参加过多次歌唱比赛的业余歌手，到几十年的唱红歌爱好者，强强对决为观众献上了一曲曲视听盛宴。

3. 烹饭的秘密

苏宁上市7周年庆今启动

7月29日-31日感恩回馈消费者



2011年7月是苏宁电器(SZ.002024)在深圳证券交易所正式挂牌上市的第七个年头，七年来，苏宁电器的表现一直强劲，一举成为中小板最大的上市公司和全球市值最高的家电零售企业之一，同时苏宁保持了持续稳健高速的增长，成为中国家电连锁行业的龙头企业。

随着苏宁电器上市7周年纪念日的到来，为感谢广大消费者对苏宁电器的信任和支持，本周五-周日

苏宁将以全品牌联动之势，启动上市7周年感恩回馈。据潍坊苏宁相关负责人介绍：为筹备此次庆典，潍坊苏宁电器6店联动，早早准备货源，各大厂家积极支持，纷纷拿出厂家直销价格，加大礼品投放，同时，活动预定正在火爆进行中。消费者到潍坊苏宁各店预交10元定金活动期间可抵150元使用，并加送苏泊尔锅具1个；预定套餐购满4777送冰箱1台，满7777送24寸液晶电视1台，活动期间购空调最高可享受7折优惠，购彩电明码实价基础上享700-1800元优惠；彩电享机6折起；与此同时，苏宁联合各大电脑、手机品牌加大资源投入，优选出各主打机型，丰富的机型及各档次价位，搭配礼品买赠、价格优惠等方式最大程度的让利于消费者。

苏宁上市7周年回馈盛典，也吸引了厂家与苏宁联合促销：7月29日18:30，苏宁联合创维电视，千万让利资源专场特卖，现已全面开始接受预定！特惠机，新品机超低价格，不限量供应，力度空前！由此全面引爆苏宁上市7周年回馈庆典，为消费者献上一场精彩的促销盛宴。

潘振刚

节能主妇的5个生活细节

如今，光靠“勤”与“俭”已不能应对能源高消耗的挑战，所以，除了从生活的点点滴滴入手之外，还需要一些智慧和创意，才能成为一名真正的“节能主妇”。下面5个法则你不可不知哦！

1. 多使用自然能量

首推当然是太阳能，住在顶层的家庭如果条件允许，可安装太阳能热水器，既节能又环保。许多人认为家里安装太阳能热水器会显得小气，但这绝不是钱的问题，而是环保的生活方式问题。

2. 尽量购买本地产品

生活消费品从全国各地的农场、社区、工业园区运送到大城市的超级市场直至消费者手中，经历了很长的一段路程。如果列一张生态账单，算算那些外地产品从遥远的地方运过来，需要消耗多少能源，排出多少废气，你一定会自觉地开始购买本地产品。

3. 烹饭的秘密

用电饭煲煮饭时，先将生米浸泡20分钟后再煮，可缩短煮熟时间。用电饭煲煮同样多的米饭，700瓦的电饭煲比500瓦的电饭煲更省时省电。使用电饭煲的保温时间不要超过2小时。

4. 嘴安静也可以节能

夏夜，清凉的风从窗外吹进来，宝宝在睡梦中甜甜地微笑……这是一幅多么祥和的画面。可是城市的噪音污染越发严重，有时甚至让我们无法安静下来，还是从我们自己做起吧，把电视机、音响等的音量调低，不但可以还我们一个宁静的生活空间，还能节约用电呢。

5. 尝试过“原始生活”

过惯了都市生活的人们，真的是电脑、电视机、手机一个都不能少吗？偶尔过几天没有这些高科技产品的“原始生活”吧，你会发现其中的好处多多：不但节约能源，而且对身体和心情都是一次彻底的放松。

《赛尔号》昨上映

万达影城推亲子专场

电影市场的暑期档已经来临，国内首部由最具广泛影响力的儿童虚拟社区《赛尔号》改编的同名动画电影《赛尔号之寻找凤凰神兽》，本月28日在潍坊万达影城上映。

这部电影为太空探险题材，继承自虚拟社区《赛尔号》广受欢迎的故事背景、人物设定。此外，一系列广受欢迎的动画形象如精灵雷吉、罗杰船长也将亮相大屏幕，和赛尔号8000万用户见面。

据悉，为了迎接这部电影《喜羊羊与灰太狼》之后的第二部最具影响力的国内动画电影，万达影城特别推出了针对儿童及家长的亲子专场，届时各位影迷家长不仅可以享受到超值观看动画大片的特权，更可在享受天伦之乐的同时免费获得影城提供的限量版的《赛尔号》精美点卡。

编辑：韩杰杰 组版：郭晓妮